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RAZMENA DAROVA

Vla di mir Gvo zden

EVROP SKE PRE STO NI CE EN TRO PI JE I  
PRA ŠTA NJA

(Aleš Šte ger: Od re še nja, pre ve la sa slo ve nač kog Ana Ri sto vić, Kul tur ni cen tar 
No vog Sa da, No vi Sad, 2021)

Iz u zet na fi gu ra sa vre me ne slo ve nač ke i evrop ske knji žev no sti, Aleš Šte ger se spret no 
kre će iz me đu raz li či tih knji žev nih sve to va i ulo ga ko je umet nik u tim sve to vi ma još uvek 
mo že da igra. Od ka da je go di ne 1995. ušao u knji žev nost, ob ja vio je vi še zbir ki pe sa ma, 
ro ma na, ese je, pu to pi snu pro zu, po ka zu ju ći sklo nost ka hi brid nim žan ro vi ma, a ne dav no 
je kao gost no vo sad skog Pro ze fe sta, za jed no s mu zi ča rem Ju rom To ri jem, pu bli ku odu še-
vio sna žnim po et sko-mu zič kim per for man som. Za upo zna va nje Šte ge ra kao pe sni ka naj-
bo lje je pro či ta ti pre vod na srp ski je zik nje go vih iza bra nih pe sa ma Vra ti će se svet (NB „Ste-
fan Pr vo ven ča ni“, Kra lje vo, 2021, prev. Ana Ri sto vić), ali ov de je reč o nje go vom dru gom 
ro ma nu ko ji je na slo ve nač kom ob ja vljen 2014. go di ne i pre ve den na vi še je zi ka.

Ro man Od re še nja od mah na po čet ku sa dr ži ode ljak „Dra ma tis per so nae“ (po re do sle du 
po ja vlji va nja) ko ji je uvod u Šte ge ro vu knji žev nu ho bot ni cu, raz gra na ti tekst ko ji je, žan-
rov ski po sma tra no, po ma lo po stap sur di stič ka dra ma, igra de tek ci je, po li tič ka sa ti ra, tri ler, 
ro manàclef i te o ri ja za ve re. I tu od mah na po čet ku, na pr voj stra ni ci tek sta, iz ti ši ne i ta me 
na sta je dra ma, ali uvek već po ma lo gro tesk na: 

Ti ši na. Ta ma. Za ve sa se di že i sve što mo že mo da pre po zna mo je mu ška rac. Uvu kao je gla vu 
u po dig nu tu krag nu zim skog ka pu ta, dla no vi u dže po vi ma, na de snom zglo bu kla ti se cr na ak
tov ka. Po ma lo se lju lja. Ploč nik ni je oči šćen, mu ška rac po ku ša va da po tre fi usku sta zu. Ma lo mu 
fa li da pad ne. Iza nje ga osta ju za pu šte ne fa sa de u ju gend sti lu, ki ša si pi kroz ble du nja vo ulič no 
sve tlo i pre la zi u sneg. Ret ki pro la zni ci, ti ho ih is plju ne mrak da bi ih već sle de ćeg tre nut ka jed na
ko ti ho iz no va pro gu tao. Mu škar ca sve vre me pra ti žen ska si lu e ta. U su sret im do la zi ne ko, iz gle
da kao đa vo. To za pra vo i je ste đa vo. 

Šte ger ro man, či ja je struk tu ra u isti mah nad re al na i hi per re a li stič na, is pi su je u tra di ci-
ji Go go lja, Bul ga ko va i Kaf ke, sli ka za ve ra ima pin čo nov ske ele men te, dok je bru tal nost u 
pri ka zu ak tu el ne stvar no sti u do slu hu s Uel be ko vim pro vo ka ci ja ma. U po za di ni je i jed na 
ve li ka kla sič na knji ga, Tol sto jev Rat i mir, ko ji do ži vlja va dram sku adap ta ci ju u gra du na li-
me su u ko jem se od i gra va rad nja ro ma na. Kao pod tekst Od re še nja, Rat i mir za slu žu je po-
nov no či ta nje, jer je od go vor na etič ko pi ta nje ra ta i mi ra ovaj ro man dao uz po moć este-
ti ke: sa ma mo guć nost da se po da ri for ma bes kra ju su prot no sti ko je či ne ži vot po tvr đu je 
da je Tol sto je va umet nost ostva ri la ono što ži vot ni je mo gao. Da li su kod Šte ge ra ra zno vr-
sni mrač nja ci ko ji či ne ži vot u jed nom gra du ja či od kul tu re i umet no sti?
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O Ma ri bo ru je ov de reč. Ia ko je ovo ve ro vat no naj zna čaj ni ji ro man po sve ćen ovom gra-
du (ko ji ni je, ko li ko je ba rem po zna to, ve li ka li te rar na te ma), ja sno je od po čet ka da je u 
pi ta nju ne sen ti men tal ni pri stup, da ne ma ide a li za ci je mir nog ži vo ta i uo bi ča je nog ki ča stog 
uz di za nja kul tur nih i mul ti kul tur nih vred no sti. Na pro tiv, na de lu je že sto ka, ali i du ho vi ta 
kri ti ka na ra čun slo ve nač kog gra da na Dra vi. Ve li ki evrop ski re flek tor ko ji, do du še, ni sam 
ne ra di sjaj no, osve tlio je Ma ri bor to kom 2012. go di ne, kad je on po neo ti tu lu Evrop ske 
pre sto ni ce kul tu re (u da ljem tek stu: EPK). Šte ger je bio uklju čen u or ga ni za ci ju po je di nih 
pro gra ma (po ja vi će se i nje gov lik na ne ko li ko me sta u ro ma nu: on je vo đa Ter mi na la 12 u 
EPK, kao da je reč o ko mer ci jal nim le to vi ma, a ne o kul tur nom po le tu!), što ga je ve ro vat no 
i opre de li lo da is pi še ovu sa ti rič nu kri ti ku kul tur nog i po li tič kog ži vo ta – i ži vo ta uop šte – i 
za či ni je ele men ti ma cr nog hu mo ra i sar ka zma. 

Ka ko ka že au tor, sve u ovoj knji zi je plod ima gi na ci je: „Bi lo ka kve even tu al ne slič no sti 
sa ži vim li ci ma i do ga đa ji ma su ona vr sta slu čaj no sti ko ja je ne iz be žno oru đe knji žev no sti. 
Isti nit je sa mo Ma ri bor.“ Ma ri bor je pred sta vljen kao au strij ska pro vin ci ja, kao grad ko ji le ži 
na ma sov nim grob ni ca ma, kao grad u ko jem je Hi tler do če kan s ova ci ja ma, ili grad s naj či-
sti jim to a le ti ma u Slo ve ni ji, ili pak grad-do ma ćin svet skog šam pi o na ta u fri zbi ju... Ko nač no, 
kao što ka že je dan do bar po li ca jac u tek stu, ovaj grad je au strij ska ko lo ni ja bez ika kvih 
pra va. No, kao što bi va, Ma ri bor je, pre ma re či ma Sve tla ne Slap šak, ovim ro ma nom do bio 
mno go vi še ne go sam au tor. Do bio je on, na i me, mit o se bi, a mo der ni mi to vi su uvek 
mrač ni. 

Rad nja ro ma na sme šte na je, da kle, u po me nu tu 2012. u je ku pro gra ma EPK. Te pro gra-
me lo kal ni po li ti ča ri i moć ni ci – jed nom reč ju hu lje (da ka ko, plod pi šče ve fan ta zi je!) – vi de 
is klju či vo kao do bru pri li ku za no vo bo ga će nje i na sta vak po li tič ke pre vla sti. Usred kar ne-
val ske at mos fe re u mak si mal no ko rum pi ra ni grad do spe va ju dra ma turg Adam Be li i ku-
ban sko-au strij ska no vi nar ka Ro za Por te ro ka ko bi iz ve šta va li o pro gra mi ma EPK. Nji ho va 
taj na mi si ja je, me đu tim, da ot kri ju i uni šte taj no dru štvo, od no sno ho bot ni cu ko ju tvo ri 
tri na est oso ba što vla da ju zbi va nji ma u gra du. Taj no dru štvo „Ve li ki Ork“ hra ni se ću ta njem 
Ma ri bor ča na, a vla da po mo ću la ži, pre ru ša va nja, skri va nja, taj ni, stra ha i pod mi ći va nja, a 
ne će pre sta ti da po sto ji sve dok se nje go vi gre si ne odre še, a mo žda, ka ko je pri me će no, 
čak ni na kon to ga. U pi ta nju je, na rav no, sli ka gram zi vo sti post tran zi cij ske is to čo no e vrop-
ske „eli te“, ko ja se obo ga ti la kroz isi sa va nje jav nih fi nan si ja, uklju ču ju ći i sred stva za pro-
gra me i pro jek te EPK. No, kao što je re če no, sve je u ovoj knji zi plod ima gi na ci je, uklju ču-
ju ći, na ža lost, i sa mu mo guć nost od re še nja. 

Po put hra sto ve gra ne, EPK je ov de po slu ži la kao me sto ula ska u svet evrop ske pod zem-
ne ta me, ko ju je, pod se ća nja ra di, svo je vre me no pri lič no do bro osli kao da nas go to vo za-
bo ra vlje ni Mi o drag Bu la to vić u Lju di ma sa če ti ri pr sta. To kom po tra ge za lič no sti ma iz grad-
skog ži vo ta ko je slo ve nač ki Mol der i Ska li mo ra ju da hip no ti šu, dro gi ra ju, sta ve na ne ka kav 
de tek tor la ži i ko nač no „odre še“ upo zna je mo ži vo pi sne i tip ske lo kal ne moć ni ke uple te ne 
u tam nu i za gu šlji vu mre žu la ži i ko rup ci je. Ali, avaj, ma ri bor ski Maj stor i Mar ga ri ta su iro-
nič no obo je ni, u si vom sve tu ne bo ri se ni prav da pro tiv na prav de ni do bro pro tiv zla. Pri-
po ve dač je ne mi lo sr dan: svet, ba rem onaj ma ri bor ski, tre ba lo bi da spa si Adam Be li ko ji je 
pri pad nik po mno gi ma kon tro verz ne Sa jen to lo ške cr kve, no ve re li gi je (ili, ka ko ne ki sma-
tra ju, pse u do re li gi je) na sta le pe de se tih go di na 20. ve ka. U evrop skom „sr cu ta me“ se ta ko 
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su da ra ju raz li či ti na ra ti vi ko ji pre ten du ju na to ta li tet tu ma če nja ko je spu ta va pra vu isti nu i 
slo bo du. Uo sta lom, i epi graf ro ma na pre u zet je iz ver ske knji ge, iz Sta rog za ve ta, Pre mu dro
sti So lo mo no ve (6 : 6): „Onaj pak ko ji je naj ma nji za slu žu je od re še nje, dok će moć ni ci bi ti 
is pi ta ni stro go.“ Ov de su moć ni ci is pi ta ni stro go, ali smi sao od re še nja osta je do kra ja ne ja-
san. Da li se u Ma ri bo ru otva ra no vi ci klus? Ili je sve to li ko rđa vo da ni ka kva po prav ka ni je 
mo gu ća? Ili, u stva ri, ne po sto ji vi še ni ko pod ka pom ne be skom ko bi se usu dio da po ku ša, 
u ime ple me ni tih ide a la a ne lič nih in te re sa, po prav ku is kva re nog i po to nu log sve ta? Da li 
su i naj ma nji po sta li još ma nji – ne vi dlji vi?

Ili mo guć nost eman ci pa ci je još uvek ču va ono što zo ve mo kul tu ra, kao što je pre vek i 
po po ka zao Tol stoj? Re klo bi se da ne ma raz lo ga za op ti mi zam. Ia ko ih mno gi do ži vlja va ju 
kao sred stvo eman ci pa ci je, evrop ske pre sto ni ce kul tu re, pri ti snu te na lo zi ma fi nan si je ra, 
bi ro kra ta i po li ti ča ra, ali i u stra hu od pra vih vred no sti i bez ve re u bu duć nost umet no sti, 
pre vi še če sto i isu vi še na iv no iz no va „iz mi šlja ju“ to plu vo du (či taj „kul tu ru“) i ta ko po sta ju 
evrop ske pre sto ni ce kul tur ne en tro pi je, ko ja se vr lo uspe šno te ma ti zu je u Od re še nji ma i u 
rav ni iz ra za i u rav ni sa dr ža ja. Pro jek ti ovog ti pa se po pra vi lu pre tvo re u kva zi ko mer ci ja li-
za ci ju kul tu re (ko ja je io na ko pri sut na i bez ti tu le EPK, i pred sta vlja naj jed no stav ni je re še nje 
za ko je ni je ni po treb na ta kva ti tu la, već an ga žo va nje pred u ze ća ko ja se io na ko tom de lat-
no šću ba ve), či me se uni šta va njen iz vor ni smi sao istin ske kre a tiv no sti i afir ma ci je pra vih, 
če sto skri va nih ili una pred od ba če nih vred no sti ko je stva ra ju po je din ci ko ji ni su do volj no 
re pre zen ta tiv ni unu tar sa vre me nih hi je rar hi ja mo ći. To osta vlja otvo re nim pi ta nje smi sla i 
de lo tvor no sti sa mog kon cep ta, ko ji svo je naj zna čaj ni je du hov ne tra go ve u naj bo ljim slu-
ča je vi ma osta vlja tek na vla sti tim ru bo vi ma. Je dan od tih dra go ce nih ru bo va ili bra zgo ti na 
smi sla su, ka ko se či ni, i Šte ge ro va Od re še nja. A mo žda se na kon cu va lja za pi ta ti sle de će: 
da li su mo žda ova kve knji ge do volj ne za jed no pra vo, spek ta ku lar no od re še nje?


